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Nagy-Várad contra Biharmegye.
Évek óta figyelemmel kísérjük a Bi- 

barmegyét érintő vasutak építését. A vas­
utak óriási fontosságával szemben nem 
vagyunk elfogultak, mert teljes egészében 
felfogjuk azok jelentőségét nemcsak for­
galmi, hanem általános kulturális szem­
pontokból is. Azonban a biharmegyei 
vasutak kérdésénél nem téveszthetjük 
szem elől azokat a vonatkozásokat sem, 
amelylyel ezen vasutak Nagy-Varadot 
érintik.

Mikor a Székelyhid és Nagyiéta 
között tervezett összekötő vasútvonal ki­
építése felszínre került, azonnal rámutat­
tunk, hogy ez az alig néhány kilométer 
hosszú sínpár, ha kiépül, éppen nem 
szolgál Nagyvárad előnyére, sőt ellenke­
zőleg; mert Biharmegye székelyhídi és 
margittai járásának, továbbá Szilágyme­
gyének forgalmát Debrecenbe irányítja; 
de nem érdeke Biharmegyének sem ezen 
összekötő vasút létesítése, mert tápot ad 
azon régi törekvésnek, hogy Biharmegye 
északi járásait: az érmihályfalvait, derecs­
kéit, sőt még a székelyhídit is egyszerűen 
bekebelezzék Hajdumegyébe és ezáltal 
teljesen Debrecen legyen ezen vidék köz­
ponti 1 •

Ennek megakadályozása egyenest kö­

telessége volna Biharvármegyének még 
akkor is, ha teljesen figyelmen kívül 
hagyja Nagy Várad érdekeit, mert nem­
zeti szempontból sem lehet közömbös 
Biharmegyére, hogy éppen három jómódú, 
tulnyomólag magyar járását elveszítse, 
hisz még ezekkel a járásokkal együtt is 
nehezen tudja majorizálni a vármegye 
nemzetiségi járásait, ha pedig elveszti a 
három legmagyarabb járását, azoknak az 
erdélyi vármegyéknek a sorába jut, ahol 
a nemzetiségek vannak többségben.

Debrecennek érdeke ezen vasút kiépí­
tése, mert egy olyan jómódú magyar te­
rület forgalmát biztosítja részére, amely 
körülbelül nagyobb és népesebb, mint 
egész Hajdumegye ma. A szomszéd vá­
rosban teljes tudatában vannak ezen rövid 
vasútvonal kiépítéséből származó elő­
nyöknek s ezért forszírozzák is annak 
kiépítését.

Az egyik debreceni újság vasárnapi 
számában hosszabb cikkben foglalkozik 
a székelyhid—nagylétai vasút építésével 
s a többek között a következőket 
Írja:

»A székelyhid —nagylétai vasút kiépítésé­
vel Debrecenhez kapcsolódnék Biharmegyének 
északi és Szilágymegyének jórésze, valamint a 
határszélnek forgalmi élete.«

Ilyen körülmények mellett érthető 

megütközéssel látjuk, hogy Biharmegye 
örömmel veszi a vasút kiépítését s a 
legmesszebb menő támogatást ígéri an­
nak mielőbbi megvalósításához.

Ha már Biharvármegye nem veszi 
figyelembe a fentebb elmondott szempon­
tokat s ő maga is oda áll a vasút ki­
építésének forszirozói közzé, Nagyvárad 
városának kötelessége, hogy minden meg­
engedett eszközt felhasználjon az össze­
kötő vasút létesítésének meggátlására. 
Ha már nem tudta elejét venni annak, 
hogy a zilah—nagykárolyi vasút Szilágy­
megye egy nagy részének forgalmát Deb­
recen felé terelje, legalább igyekezzék 
megmenteni a Szilágyság szomszédos 
részének piacát és Biharmegye észak­
keleti járásának forgalmát az eddigi álla­
potnak megfelelően.

Ezt parancsolja saját jól felfogott 
érdeke.

A hitvalláBOB népoktatásért. Brüsszel­
ből táviratozzék, hogy Lőwenben tegnap hatal­
mas tüntetés volt Schollacrt volt miniszterelnök 
népiskolai törvényjavaslata mellett. A tüntető- 
gyülésen köze! százezer ember je'ent meg és 
négy miniszter is részt vett s körmenetben. A 
gyűlés végén összeütközés volt a liberálisok és 
klerikálisok között. Csendőrök állították helyre 
a nyugalmat.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
A napszámosok.

Vagy százan voltak ezek a frimardeurök ahogy 
a városban nevezték őket; azt az utat készítették, 
amely Nimes á Mendes felé fog vezetni.

Voltak ott erős, de lusta limousinek, fe­
csegő, barna gasconok, akik minden kapavágás 
után ötven lépésnyire futottak egy italért, vol­
tak Ardécheből valók, ezek mintha szenvedésre 
lennének teremtve, fekete szakálluk még a nya­
kukat is beborítja, mint a kynokefalokét, pi- 
emontiak, ezek még esténkint a folyó partján 
üldögélnek harmomkázva és volt egy néger fiú is, 
aki mintegy apródja volt a munkás-seregnek.

Mindnyájukban él a kóbor élet poézise, 
akik sehol sem laknak sokáig, akiknek se vá­
rosuk, se hazájuk, se asszonyuk, azokat megfé­
lemlíti az évszázados kis vátos.

A városiak eleinte megvetették őket, mert 
idegenek voltak és áréit jöttek, hogy kapájukat 
a haza rögébe vágják, az ősi tulajdonosok pe­
dig nem egy könnyen egyeztek bele, hogy fel­
forgassák a mezőket, amelyeken születtek, 
amelyeken éltek, amelynek termését várták és 

ahol paraszt-kegyelettel csodálták a rozsnak 
pipf.cscsal tűzdelt arany tengerét.

Az öreg Galabert sirt, mig leszedte man­
duláiéi termését, Aixbe szállítsa a csemege­
kereskedőkhöz. Pierre Aubierrel, annak a sző­
lője épen ott volt az ő földje mellett, egy­
formán érezték az örökös földesgazda ösztön­
szerű megvetését a gyülevész nép iránt, nem 
is a pusztító munka miatt, hanem mert azok 
nomádok.

Az egy öreg özvegy Kimpartné meg a 
négy vörös leánya örült az újon jött seregnek.

A kereskedők fölemelték az élelmiszere­
ket a frimardeurök kantinjának és mindenki 
félt tőlük; a férjek feleségüket, a szülők leá­
nyaik lakaton őrzött szüzességét féltették ezek­
től a feketére sült legényemberektől, olyanok 
voltak, mintha egyenesen bőrökön tartanák a 
napot, amely naphosszat égette őket.

A parasztasszonyok csak csoportosan mer­
tek lejárni a folyóra, mint az áldozatra menő 
bárányok, vagy a rablásra készülő sabin nők, 
olyanok voltak.

Halkan beszéltek és az ácsok műhelye épen 
olyan titokzatos félelemmel töltötte el őket, 
mint a fekete tüzes. Figyelték a munkásokat 

és amint a fiatalok közül egy-egy térdig gázolt 
a vizbe, fölemelvén szoknyáját hatalmas fehér 
lábikrájáról, mind megérezte a sáncásók moz­
golódását. Aztán fölhangzott a sulykok csatto­
gása és arra ezek a nyers emberek lassú, mo­
noton, ritmikus dalokat kezdtek énekelni-

En voila un, le joli un, 
Le un s’ en va, ca ira! . . .

* **
Azuttal la.sankint távolodtak a várostól,, 

egyszer csak ez történt: szeptember végén, va­
lamelyik vasárnap nagy veszedelemre ébredtek 
a parasztok. Szüretelni kellett volna és az égen 
fenyegető fekete felhők jelentek meg.

Bezzeg senki sem gondolt most arra, hogy 
tiszta ruhát váltson, vagy mint szokott, a bor­
bélynál borotválkozzék, üres volt a fogadó 
tekézője is, mindenki rohant a szőlőbe, hogy 
minél hamarabb betakaríthassák az egészet. 
Nemsokára az egész város eltűnt a vöröslő 
lombok között.

A bő inges, meztelen piros karú leányok 
sürögtek-forogtak és a jég egyre jobban fenye­
getett. Kitárt karjukra ráhullott egy-egy kövér 
csepp, fázósan kezdtek újra dologhoz.

Salamon Béla
590

Telefon: 11-20. -=

Nagyváradon, Rákóczi-ut 5. Waiszlovits-ház 
uridivat, kalap és czipő különlegességek üzlete meg­
nyílt. W- Saját készítményé fehérneműnk. 
===== Angol felöltők.
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Kamarai választások a megyében.
Kik lesznek a kamara kültagjai ?

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
öt éves ciklusa ez év augusztus havában lejárt 
s az uj ciklusra most vasárnap tartották meg 
Biharmegye két alkerületében a kamarai kül­
tagok választását. A kamarába ugyanis 16 ke­
reskedő és 16 iparos beltagot választanak Nagy­
várad, s ugyancsak 16 kereskedő és 16 iparos 
kültagot Biharmegye 17 járásának kereskedői, 
illetve iparosai.

Nagyváradon, mint halljuk, csak október­
ben tartják meg a beltagok választását, Bihar- 
megyében azonban már augusztus 27 én meg­
ejtették a választásokat és pedig a belényesi, 
berettyóujfalusi, élesdi, margittai, nagyszalontai, 
székelyhídi és tenkei alkerületekben.

Általában kevés érdeklődés mellett mentek 
végbe a választások; a legtöbb helyen alig né­
hány szavazatot adtak le, mert nem érdeklőd­
nek sem a kereskedők, sem az iparosok a ka­
marai választások iránt.

A kültagok választásának eredményéből 
azt látjuk, hogy igen sok uj kültag kerül be a 
kamarába, több mint fele a kültagoknak.

Az alábbi "névsorban adjuk a választás 
eredményét; az uj tagok neveit *-gal jelöl­
tük meg.

Kamarai kültagokul megválasztattak:
Belényesi alkerületben. Kereskedők: Tóth 

Andor füszerkireskedő, ’Erdey István vegyes­
kereskedő, belényesi lakosok, rendes tagul; 
iparosok: Tabár Ferenc fodrász, Ausländer La­
jos szabó belényesi lakosok, rendes tagul: *Ja- 
vornik József cipész belényesi lakos póttagul.

Berettyóujfalusi alkerületben. Kereskedők: 
*Diósi Bernát fakereskedő, *S ein Ede termény­
kereskedő, *Kepes Albert szeszkereskedő, *Bo- 
ros Gjula kereskedő, berettyóujfalusi lakosok 
rendes tagok; ’Szatmáry József bankigazgató 
póttag; iparosok: Veres András szabó, Pitaky 
József asztalos, Zsigovics István szürszabó, Tóth

Elkeseredés fogta el mindnyájukat az 
érett, vörös fürtök között, mindenük elpusztul 
most.

Akkor különös dolog történt.
Vasárnap volt, a munka szünetelt, a fii 

mardeurök a városiaknak segítségére siettek. 
Befutottak a lehajló levelek közé és az embe­
rekkel, akiket elevenen sürgettek, a leányokkal, 
akiket annyira siettettek, hogy még arra sem 
igen értek rá, hogy izzadt homlokukról föl- 
simitsák előrehulló hajukat, egy óra alatt min­
dent leszüreteltek.

Föirakták a telt puttonokat a kordélyokra, 
fürgén fedték be mindet deszkával és mire az 
utolsó szüretelő is elkészült, az utolsó fürt is 
jó helyen volt, az egész addigi dühödt ellen­
szenv elpárolgott, a levegőbe szállott.

Ezen a napon minden háznak megvolt a 
maga szívesen látott idegenje, aki még otthon 
is segített bepakolni az illatos pincébe, fürgén, 
ügyesen, ezen a vasárnapon mindenütt estig 
tartott a reggeli, a vendégek, akik épen olyan 
egyszerű, faragatlan emberek voltak, mint 
ők magú», este rákezdtek azokra a lassú, mo­
noton nő ákra, a munkástanya nótáira és a 
gyermekek, a leányok kacagva, jókedvvel kí­
sérték őket.

Leo Largiuer.

Sándor hentes berettyóujfalusi lakosok rendes 
tagok.

Elesdi alkerületben, Kereskedők: Ledert r 
József és Jakabfi Lípót füszerkereskedők. élesdi 
lakosok rendes tagokul, ’Klein Dezső vaskeres­
kedő élesdi lakos, póttagul; iparosok: Báuhe- 
gyessy Gyula téglagyáros, ’Antal Sándor kő­
műves élesdi lakosok rendes tagokul, Rocska 
Gyula kőműves élesdi lakos póttagul.

Margittal alkerületben: Kereskedők: Berger 
Dávid, Berger Mór füszernagykereskedőtr, mar- 
gitai lakosok rendes tagokul; Klein Ignác fű­
szer kereskedő, margitai la os póttagul; iparo­
sok: ’Pataky György asztalos, Könyves Gusz­
táv sz..bó, margittai lakosok, rendes tagokul; 
Lipeczky Gyula cipész, margittai lakos pót­
tagul;

Nagyszalontai alkerületben: Kereskedők: 
*Lévy Gyula terménykereskedő, *Weisz Már­
ton vegyeskereskedő, nagyszalontai lakosok 
rendes tagokul;’Salamon Ármin rőföskereskedő, 
nagyszalontai lakos póttagul; iparosok: *Vé,»b 
Gábor kelmefestő, ’Balogh Imre kerékgyártó, 
nagyszalontai lakosok, rendes tagokul; ’Kósa 
Lajos kalapos, nagyszalontai lakos pót­
tagul;

Székelyhídi alkerületben: Kereskedők: 
’Weinberger Henrik rőföskereskedő, Stern 
Miksa dívatárukereskedő, ’Nuszbaum Dezső 
füszerkereskedő, székelyhídi lakosok rendes 
tagokul, — *Glück Lajos vegyes kereskedő, 
érmihályfalvai lakos póttagéi; iparosok: Tima- 
roszky Gyula cipész, ’Széchényi János asztalos, 
székelyhídi lakosok, Weisz Jakab gőzmalom­
tulajdonos bihardiószegi lakos rendes tagok, 
’Kovács Gábor hentes székelyhídi lakos pót­
tagul;

Tenkei alkerületeen: Kereskedők: Schreier 
Herman borkereskedő tenkei lakos rendes 
tagul, Adler Samu szatócs tenkei lakos pót­
tagul; — iparosok ’Boros Ferenc csizmadia 
tenkei lakos rendes tagul, Orbán János kőmű­
ves tenkei lakos póttagu1.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése,
Budapest, augusztus 28.

Habos Ferenc alelnök fél 11 órakor 
nyitja meg az ülést.

Bemutatja a miniszterelnök átiratát, mely 
szerint a király a képviselőháznak köszönetét 
fejezi ki születésenapja alkalmából kifejezett 
szerencsekivánataiért. (Éljenzés a Ház minden 
oldalán.) Bemutatja a miniszterelnök átiratát az 
1911 iki szentesített törvényekről, köztük az 
ez évi költségvetésről. Bemutatja a beérkezett 
kérvényeket ás Szebenmegye feliratát az ob- 
strukció ellen.

Ráth Endre a kérvények hovau'alása te­
kintetében az elnöki inditványnyal szemben el­
len indítványt tesz.

Elnök jelenti, hogy húsznál több képvi- 
i selő névszerinti szavazást kér és a szavazások­

nak holnapra való halasztását indítványozza.
Sorra kerülnek a mára halasztott név ze- 

rinti szavazások.
Pozsony város polgárságának kérvényére 

vonatkozó elnöki előterjesztés és Justh János 
elleninditványa felett szavaznak.

A Ház 101 szavazattal 14 ellenében az el­
nöki előterjesztést emelte határozattá.

Erzsébetfalva, Körmend, Jászárokszállás, 
■ Kisjenő, Zenta, Gödöllő, Makó és To na felira­

taira vonatkozó elleninditványokot az indítvá­
nyozók visszavonják és igy az elnöki előter­
jesztéseket a Ház szavazás nélkül emeli határo­
zatokká.

Következett a névszerinti szavazás Bács- 
Bodrogvármegye feliratára vonatkozó elnöki 
előterjesztést a Ház szinten elfogadja elvetette 
Vertán Elek elleninditványát.

Az ülés további részét szavazások töl­
tik be.

Az ülés háromnegyed kettőkor ért véget.

Kolera Újpesten.
Újpesten, a Duna sor 2. szám alatt van a 

Leiner testvérek cég enyv- és zselatingyára. A 
gyár a nyersanyagokat külföldtől, Olaszország­
ból és Eszakafrikából hozatja, leginkább Tricsz 
ten keresztül. A trieszti kolerajárvány kitöré­
sekor a gyár a kereskedelmi minisztériumtól 
engedélyt kért és kapott arra, hogy a bőr­
hulladékokat, melyek pedig a legnehezebben 
fertőtlenithetők, továbbra is behozathassa Triesz­
ten át fertőtlenítés után.

A gyárvezetőség azonban az állítja, hogy 
nyolc hét óta nem kapott semmi árut Triesztből.

Nyolcvankét munkása van a gyárnak. 
Többnyire oláh napszámosok, a kik ott esz­
nek, isznak és bálnak a gyár területén, pisz­
kos, bűzös szobákban. E munkások közül pén­
teken délután hirtelen rosszul lett a 45 éves 
Elorea Flore, a ki a gépek mellett dolgozik- 
Görcsök fogták el, hányt és kínosan vonag- 
lott a munkaterem padlóján. Azonnal elhívták 
hozzá dr Steiner Henrik munkáspénztári or­
vos», a ki koleragyanusnak találta a beteget. 
Orvosságot rendelt, majd értesítette dr Hé- 
derváry Sámuel újpesti főorvost, a ki a be­
teget még azon az éjszakán bevitette az új­
pesti járáványkórházba. De a betegen már nem 
lehetett segíteni: szombaton reggél nagy kín­
szenvedés után meghalt.

A főorvos intézkedett, hogy a gyártelepet 
azonnal fertőtlenítsék, a munkásokat elkülönít­
sék és a gyárban minden munkát beszüntesse­
nek. A kapuk elé i endő: őrszemeket állítottak. 
Ez óvintézkedések dacára szombaton regge^ 
újabb koleragyanus megbetegedés történt a 
gyár munkásai között. Az elkülönített napszá­
mosok egyike, To~e Gábor, 40 éves román 
munkás rosszul lett. A vármegyei és a városi 
főorvos a kolera jeleit állapították meg, azon­
nal bevitették a járványkorházba, ahol állapota 
egyre rosszabbodott. Vasárnap reggelre meg­
történt a harmadik megbetegedés. Szabo Mihály 
román napszámos esett össze koleragyanus 
tünetek között.

Szabó nem abban a csoportban dolgozott, 
ahol Florea és Tose Szintén román szárma­
zású és éppen úgy n int k9t másik munkás­
társa, a biharmegyei Nagypatak községből való. 
A járványkorházba szállították.

A halott Florea Flore holttestét a hatósági 
orvosok még szombaton délután felboncolták 
az újpesti járványkórházban. A boncolás nem 
tudta megállapítani pontosan, hogy valóban 
ázsiai koleráról van-e szó, vagy nem és ezért a 
halott ürülékét nehány testrészével együtt el- 
küldótték a bakteriológiai intézetbe vizsgálat 
végett. A holttestet azután mészszel telt kopor- 

I sóba zárták és a gyártulajdonosok költségén 
I még szombat este eltemették.

Ne féljen és ne 
rettegjen a 

kolerától, mert
Itt a király

KAPHATÓ MINDENÜTT.

legegészségesebb alkalikus 
baktérium mentes

üdítő és borviz
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A belügyminisztérium közegészségügyi 
osztálya hivatalosan a kővetkező jelentést 
adta ki:

»Két újpesti gyanús esetről megtartották a 
bakteriológiai vizsgálatot. Az egyiknek, Florea 
Flóriánnak a betegségéről nincs még lezárva 
a vizsgálat, tehát végleges véleményt sem le­
het róla mondani. A másik betegről, Tószely 
Gáborról Preisz Hugó megállapította, hogy a, 
vizsgálat negativ eredm énynyel járt. A rend­
őrség nyomban megtette a szükséges intézke­
déseket, a belügyminisztérium pedig közegész­
ségügyi felügyelőt küldött ki.«

Czipö, kalap, harisnya és fehérnemű
legjobban és legolcsóbban

REICHARD áruháza 
czégnél, Föutcza szerezhetők be. 
Gymnasium, Reál és Polgári 
iskolai diák sapkák.
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ÚJDONSÁGOK.

Tisza István gróf 
és a váradi patronázs.

Olvasóinkat annak idején értesítettük, hogy 
a Nagyváradi és Biharmegyei Patronázs Egye­
sület junius 30-ki választmányi ülésén gr Tisza 
Istvánt, gróf Széchényi Miklóst és dr Radu 
Demetert védőivé választotta. A megválasztás­
ról szóló jegyzőkönyvi kivonatot az egyesület 
küldöttsége a Nagyváradon tartózkodott gróf 
Széchényi és dr Radu főpapoknak már julius 
elején átadta, de gróf Tisza István, politikai 
elfoglaltsága és közbejött íürdőzőse miatt, csak 
augusztus 27-én fogadhatta a p?tronázs-egye- 
sület küldötteit.

A fogadás helyét és időpontját illető elő­
zetes tudakozódásra gróf Tisza István a leg­
szívesebb hangú meghívással felelt, melynek 
folytán Molnár Géza kúriai biró, a patronázs- 
egyesület elnöke, Novotny S. Alfonz főgimn- 
igazgató, a budapesti Norbertinum uj kormány­
zója és Petry Gyula egyesületi titkár vasárnap 
délelőtt megjelentek a geszti kastélyban.

A fogadó teremben a küldöttség élén 
Molnár Géza .keresetlen szavakkal, a lelkes 
bizalom meleg hangján kérte a nagynevű állam­
férfit, vegye kezébe a társadalmi pártfogás ve- 
zéri lobogóját s egyéniségének hatalmas ere­
jével segítse elő az újabb igazságszolgáltatás 
emberjavitó törekvéseinek diadalát. Tisza István 
1 ebilincselő közvetlenséggel adott válaszában 
megköszönte az egyesületnek személye iránt 
megnyilatkozott bizalmát, magvas tömörséggel 
világított rá a társadalomnak pártfogói felada 
taira s biztosította a Nagyváradi és Biharme-
gyei Patronázs-Egyesületet mindenkori készsé­
ges támogatásáról.

Szülök érdeke, “■«=“ anatómiai czipöt nyersebbek és legtartósabbak.
DlévmniUn. Gyári fióküzletben Kos- és a Fö-u fiókban ideiglenesen szeptember 5-ig Rákóci-út 5. sz.filal USlläö. suth Laios-utca 5. szám. alatt Weiszlovits-házban, Huzella M. üzletével szemben.

MF* TELEFONSZaM : 834.TELEFONSZÄM: 687. w TELEFONSZÁM: 687.

A beszédek elhangzása után következett 
eszmecsere is a pMtonázs-munkáll odás ügye 
körül forgott és ez a téma fel-felujult a terí­
tett asztal mellett folytatott társalgás alatt is. 
A főúri házigazdán és háziasszonyon kívül 
iij. gr. Tisza István és Hardegg grófné vettek 
részt az ebéden.

* A főispán a fővárosban. Hlatky 
Endre főispán hivatalos ügyben Budapestre 
utazott.

* A püspök látogatásai. Gróf Széche­
nyi Miklós megyés püspök vasárnap délután 
meglátogatta az ArzrzÁík-leányárvaházat és a 
Lujzo otthont. Mindkét helyen özv. báró Ger- 
liczy Félixné fogadta a püspököt, ki a legna­
gyobb megelégedését fejezte ki a látottak fö­
lött. Tegnap a püspök automobilján Lunkára 
és Vaskókra utazott birtokai megtekintése vé­
gett.

* Változás a római jogi tanszéken. 
Mint már megírtuk annak idején, dr Bozóky 
Alajos udvari tanácsos a nagyváradi kir. kath. 
jogakadémia igazgatója nyugalomba vonul, s 
igy megüresedik a jogakadémián a római jogi 
tanszék, melyet dr Bozóky negyvennégy éven 
át töltött be. A római jog uj tanára dr Kiss 
Géza a nagyváradi jogakadémia tanári karának 
fiatal, kiváló képzettségű szimpatikus tagja 
lesz, ki eddig a magyar közjogot adta elő. A 
kinevezést a hivatalos lap 27-iki száma közli.

* Ebéd Széchenyi prelátusnál. Szé­
chényi Jenő kanonok prelátussá történt kineve­
zése alkalmából vasárnap, f. hó 27-én fényes 
ebédet adott, amelyen részt vettek: gróf Szé­
chényi Miklós v. b. t. t. megyés püspök, az uj 
prelátus kartársai, a nagyváradi káptalan tagjai, 
Hlatky Endre főispán és Vojints Ervin bácskai 
főispán. Az illusztris társaságot Széchényi Jenő 
a jó házigazda lekötelező szívélyességével fo­
gadta, akik lelkesen ünnepelték őt kitüntetése 
alkalmából.

* A város zárszámadása közszemlén. 
Nagyvárad város há i pénztáráról s a házi 
pénztárban kezelt alapok és alapítványokról 
szerkesztett 1910. évi zárszámadásokat, mérle­
get és vagyon leltárt a tanács és pénzügyi 
szakbizottság a folyó évi augusztus hó 25-én 
tartott együttes ülésében tárgyalás és vizsgálat 
alá vevén azt megállapította s az 1886 évi XXI. 
t.-c. 17. § a rendelkezéséhez képest az 1911. 
évi augusztus hó 26. napjától ugyanezen évi 
szeptember 9-ig bezárólag terjedő 15 napi idő­
tartamra a városi számvevői hivatal helyiségé­
ben közszemlére kitenni rendelte. Miről a város 
közönségét azon figyelmeztetéssel értesítem, 
miszerint a zárszámadást, az azokra vonatkozó 
okmányokat a fenti határidőben bármely adó­
fizető nagyváradi polgárnak megtekinteni joga 
van, az ellen netaláni észrevételeit a folyó évi 
szeptember havi rendes közgyűlés határnapját 
megelőzőleg 5 nappal Írásban a tanács mint 
állandó választmányhoz beadhatja. Kelt a városi 
tanács és a pénzügyi szakbizottság 1911. évi 
augusztus hó 25-én tartott együttes ülésében. 
Boráé Ferenc polgármester h.

* A király nyaralása. Iscklböl jelentik: 
6 felsége szeptember 8-án délután két órakor 
utazik el Ischlből és este hat óra után 'érkezik 
meg Schönbrunnba. Tegnap délután hosszabb 

sétái tett a kastély parkjában. Az ischli tar­
tózkodás utolsó napjaiban a király még több 
audienciát ad. Thun, csehországi helytartó 
31-én tesz jelentést a királynak a cseh-n‘met 
béketárgyalásokról. Ugyanez időtájt lesz gróf 
Aehrenthal közös külügyminiszter audienciája. 
Kihallgatáson jelenik meg Ferenc Ferdinand 
trónörökös is, hogy beszámoljon a királynak a 
dalmát hadgyakorlatok lefolyásáról. E kihallga­
tás időpontja még nincs megállapítva.

* Requiem Rulikovesky vértanúért. 
Tegnap délelőtt volt hagyományos szokás sze­
rint az ünnepélyes gyászistentisztelet Ruli- 
kovszky Kázmérért, a magyar szabadság vér­
tanújáért a Szent László templomban. A gyász­
misét Vucskics Gyula dr esperes-plébános tar­
totta segédlettel. A templomot a közönség 
szinültig megtöltötte. Ott voltak a független­
ségi és 48-as párt tagjai Szokoly Tamás ve­
zetése mellett és az 1848—49-iki honvédek 
élükön Amánt Béla elnökkel. Szertartás után 
az orgona bánatosan búgó kísérete mellett fel­
hangzott a jelenlevők ajkán a nemzet imája, a 
Hymnus. A díszes ravatalt Germán Károly te­
metkezési intézettulajdonos állította fei és a 
városi kertész díszítette szebbnél-szebb virá­
gokkal és koszorúkkal. — A rekguem után 
Szokoly Tamás, Marossy Károly, Katona Mi­
hály és Zana Ágoston megkoszorúzták a vér­
tanú sírját.

* Gazdálkodni kell a községi építke­
zéseknél. A belügyminisztertől érdekes és 
gazdasági szempontból jelentős rendelet érke­
zett tegnap a vármegyékhez. E rendeletben 
meghagyja a miniszter a megyének, hogy a 
jövőben minden községi építkezést csakis úgy 
lehet foganatosítani, ha a terveket az államépi- 
tészeti hivatal előbb felülvizsgálja. Eddig ugyanis, 
bár az építkezés tervét a felettes hatósá­
gok felül is vizsgálták, ez a vizsgálat nem szak­
szerűig történt és a legtöbb esetben eszközöl­
hető megtakarításokat nem tudták kimutatni. 
Most a miniszter rendekte alapján a tervek 
felülvizsgálásánál az államépitészeti hivatal kö­
teles lesz a terveket gazdasági szempontból is 
tanulmányozni és esetleg azon a megtakarítá­
sok érdekében változtatásokat is eszközölni.

* Védekezés a kolera ellen. A napok­
ban járt Nagyváradon dr Blum orsz. közegész­
ségügyi felügyelő, a kolera elleni védekezés 
ügyében kiküldött miniszteri biztos s a városi 
tiszti orvosi hivatal tagjaival tanácskozott. Ki­
jelentette, hogy csodálkozik, miszerint ilyen 
nagy városnak fertőző beteg részére van kór­
háza, de járványkórház nincs Nagyváradon. A 
városi főorvos előterjesztést tett a tanácsnak, 
hogy a város, kolera esetére való tekintettel, 
egy barakot állítson fel az eddigi járvány - 
kórház területén, teljesen elkülönítve, s külön 
konyhával s teljes felszereléssel ellátva, drót­
kerítéssel elkülönítve. Kolera esetnél a .beteg 
ide helyezendő el. Ha pedig kolerajárvány 
lép fel, a mostani járványkórház teljesen erre 
a célra veendő igénybe a más fertőző betege­
ket pedig a várad-velencei iskolában helyez­
zék el.
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* A vármegye há*tartá»i alapja. A 
belügyminisztertől tegnap szemrehányó rende­
let érkezett a vármegyékhez. A rendeletben, 
kifogásolja a miniszter a vármegyék eljárását 
melyet a háztartási alap költségvetésének ösz- 
szeállitásáná' tanúsítanak. A háztartási alapban 
a tisztviselők fizetéséről van főként szó, tehát 
ez igényei az érenként beállni szokott változá­
sok miatt a legnagyobb gondot, amit költség­
vetés összeállításánál eddig nem nagyon ^tanu- 
sitottak. A miniszter most elrendeli, hogy a 
jövőben a legnagyobb pontossággal és körül­
tekintéssel járjanak el.

* Tűz a zsinagóga udvarán. Tegnap 
délután riasztó harangütések zavarták meg a 
meleg nyári csöndet. Egy perc alatt szétfutott 
a hir, hogy Nagyteleky-utcán a zsidó imaház 
lángokban áll. Es megindult a népvándorlás a 
nyári szenzációra a Teleky-utcán lévő Kápolna­
tér felé, ahol nagy tömbben állanak a lakó­
házak, köztük legelői a zsidó imaház. Azon­
ban a tűz a hátsó magánlakásokban ütött ki, s 
az imaházat nem érintette. Sűrű, barna tömeg­
ben ömlöt*: ki a füst a tetők s tűzfalak, fel­
sőbb ablakok nyilasain; a nyári forróságban 
irtózatos hamar terjedtek a lángok s néhány 
pillanat alatt szinte lehetetlenség volt az utcán 
tartózkodni a fojtó, kellemetlen füsttől. Mind­
amellett óriási tömeg torlódott össze a téren és 
a szokásos városi közönnyel nézte a tűzoltók 
fárasztó munkáját. A Kápolna-téren rémes si­
kongassa! futkos egy nő és segítségért kiált:

— Bent ég a férjem, meg a fiam!
S valóban, a tűzoltók a felső-ablakon két 

összekormozott, tépett ruházatú férfit segítenek 
ki, akik félájultan hevertek (már a beroskadt 
padlás alatt. Később magukhoz tértek. A tűz 
okát még nem sikerült biztosan megállipitani; 
a pincében pyult ki állítólag egy benzines 
hordó. — A tűzoltók igazán derék munkát vé 
geztek, mikor alig egy óra lefolyása alatt loka­
lizálták a tüzet. Nem hallgathatunk el egy je­
lenetet. Megható volt az a komoly ambíció, 
amivel az egyik fiatal önkéntes tűzoltó sietett 
a tűzoltás nemes munkájában kivenni részét. A 
legkifogástalanabb fekete zsakettben, kemény 
plasztronnal, fényes sárga cipőben rohant tüzet 
oltani, fehér ujjai közt szorongatva a piros­
fekete csikós övét és a ragyogó csákányt. Bi- 
zonnyára a kávéházi fekete mellől szólitotta a 
kötelesség és úgy látszik, hogy nem sajnálta 
ruháját sem.

* Ritka terméaieti tünemény Fényi 
jézustársasági atya, a kalocsai Hajnald obszer­
vatórium vezetője írja: Augusztus 24-én este 
nyolc és kilenc óra között obszervatóriumon 
szt. Elmo tüzet észlelték. Ez a föld elektromos 
kiáradása a felhők felé, mikor is a villamosság 
a földből majd nagyobb fénypontokban, majd 
kis fénylő pontokban áramlik ki. A tünemény 
a gimnáziumi villámhárítón csupán mint kis 
fényes pont, a kollégiumon azonban több fény­
nyaláb alakjában mutatkozott. Az alföldön e 
tünemény igen ritka. Kalocsán legutoljára 1887 
julius havában észlelték.

* Pénzzavar a kerületi munkásbiz- 
tositó péxtArnál. A nagyváradi kerületi mun- 
kásbiztositó pénztár ismét pénzzavarral küzd. 
Hogy mily rosszul áll a pénztár helyzete bi­
zonyítja az is, hogy a pénztári tagok után fel­
merült kórházi ápolási dijakkal 1906. éta hát­
ralékban van a pénztár. Tegnap ebben az ügy­
ben kérvényt adott be a pénztár az alispán­
hoz. Ebben elpanaszolja az intézmény vezető­
sége, hogy a pénztárt tagok követelése oly 
túlzott, hogy azok kielégítése miatt, de meg a 
munkaadók hanyagsága mtatt is a pénztár za­
varokkal küzd. Ezek miatt nem volt képes 
kifizetni a kórháznál fennálló 30439 korona 78 
fillér tartozását sem. A pénztár a munkaadók 
hanyagságát egyedül a hatóságok nem törődöm- 
ségével indokolja. Végül arra kéri a várme­
gyét, hogy tartozását havi 500 koronás rész­
letekben törleszthesse le.

* Biharmagye 1912. évi épitkoxése. 
A vármegyeház 1912-ben foganatosítandó épít­
kezések költségeiről tegnap készítette el a 
számvevősg a kimutatást. E szerint 1912-ben 
javítási munkálatokra 70000 koronát vettek fel. 
Ez az összeg lényegesen mögötte marad az 
elmultévi költségeknek, de a bevétel is lénye­
gesen kevesebbre van előirányozva. 1912-ben 
a bevételt 80000 koronában javasolja a szám­
vevőség megállapítani.

* Felség szabadságolja a testvér­
bátyánkat! Megható tartalmú kérvény ér­
kezett tegnap a vármegyeházára, ahonnan to­
vább a kirá yhoz van szánva. A kérvényt Ök­
rösről Hepucz Anna és Flóra készítették. El­
mondják benne, hogy szüleiket elveszítették és 
az ő fenntartásukról édes bátyjuk az Illés 
gondoskodott. Illést azonban besorozták kato­
nának és most nincs aki gondoskodjék róluk. 
Két fiatal szerencsétlen árva leány írja ezeket, 
akiknek a testvérük most a katonáeknál vau 
és akikről nem gondoskodik senki. A király­
hoz címezték a kérvényt, mert ő benne bíznak 
legjobban. A két árvalány kérését alkalmasint 
teljesíteni fogja az uralkodó.

* Vihar az Érmelléken. Margitai tu­
dósítónk telefonálja, hogy ott vasárnap, óriási 
zivatar volt, mely pár óráig valósággal rette­
gésben tartotta a községet. A villám többek 
között lecsapott Lipcsei Sándor jarásbirósági 
hivatalnok házába. Az épületben a hivatalnok 
felesége tartózkodott. A villám a fél oldalát

i sújtotta a szerencsétlen asszonynak, aki bár 
életben van, de aligha fogja kiheverni a csa­
pást.

* Ahol döghust mértek. Körösgyéres 
községben tudomására jutott a csendőrségnek, 
hogy a mészárszékben egy döglött marhának a 
húsát mérik a lakosság részére. Az esetről tu­
domást szerzett a járási orvos is, aki kiszállott 
a helyszínre, ahol a bust elkoboztatta és el- 
ásatta Az ügyben megindult az eljárás, mely­
nek során kiderült, hogy a hatósági husvizsgáló 
a hibás, mert megadta az árusításhoz szükséges 
engedélyt. Legjellemzőbb különben, hogy ezen 
az engedélyen rajta van a biró neve is. A fő­
szolgabíró aránylag elég enyhén, 30 koronára 
büntette meg az embereket.

* Nem esznek ellenőrzési szemlék 
A m. kir. honvéd miniszter urnák 92156—9H 
számú rendeleté alapján közhírré teszem, hogy 
a cs. és kir. közös hadsereg valamint a m. kir 
honvégség nem tényleges Állományú legény­
ségének ellenőrzési szemléi a folyó évben nem 
tartatnak meg. A tartalékos tiszteknek és tiszt­
viselő, valamint hadapród jelölteknek és ha­
sonló állásuaknak bemutatása azonban az ed­
digi módon és fo'yó évben is me? fog tar­
tatni. Nagyvárad, 1911. aug. 24. Eléméry Fe­
renc, tanácsnok.

* Pénzt követelt — megkapta a 
magáét. Palásty Gyula kertész Szent János- 
utcai virágüzletébe beállított vasárnap estefelé 
Szabó József cipészsegéd. Szabó, aki alaposan 
be volt rúgva, a tulajdonostól pénzt követelt. 
Miután Palásty nem volt hajlandó a kívánságá­
nak eleget tenni, Szabó kést rántott elő és 
leakarta őt szúrni. Palásty, mikor látta, hogy 
élete veszélyben van, felkapta a sarokban 
levő rolóhuzót és úgy oda ütött a Szabó 
orrára, hogy az eltört. Tölcsér Lajos sarki 
rendőr bevitte Srabót a közkórházba, hol orrát 
összevarrták.

* Kolera Horvátorsságban. Nagyka­
nizsáról jelentik a Magyar Távirati Irodának: A 
Zalamegyével határos Falinic horvátországi köz­
ségben hat esetben hivatalosan megállapították 
a kolerát. A Horvátországot Zalával összekötő 
Dráva-hidat szigorú őrizet alá vették és a fer­
tőzött vidékről jövőket nem engedik át. A ha­
tóság megyeszerte szigorú óvintézkedéseket tett.

* Kórházba szállított részegember-
Érdekes eset történt tegnapelőtt este. Egyik 
részeg ember beszállitatta mentőkkel a másikat 
a közkórházba. Az eset igy történt. N. János 
külvárosi iparos mester szesztől elázva bandu­
kolt tegnapelőtt este 10 órakor haza felé. Hattyú 
utcán látta, hogy Sélinka Demeter csavargó- 
napszámos részeg állapotban felbukoit. Nagy 
János betelefonált a mentőkhöz, hogy Hattyu- 
utcán összevertek egy embert s meghal ha rög 
tön be nem szállítják a kórhízba. A mentők 
kimentek és beszállították Silinkát a biharme- 
gyei közkórházba. Ott vették észre hogy Silin- 
kának semmi baja sine-, csak a szesz ártott 
meg neki. »

* A vadorzók vadászterülete A vad­
orzók túlságosan megnövekedett számának 
apasztására a hatóságok mindent elkövetnek, 
viszont azonban az orvvadászok sem pihennek 
és a legrafináitabb utakon igyekeznek a ható­
ság éberségét kijátszani A legújabb fogás, mit 
eddig sok esetben sikerrel alkalmaztak az,hogy 
az orvvadászok, talán közösen, de egy név 
alatt, kivesznek egy vadászterületet. Olcsó a 
terület, mert vad, az legkevesebb van rajta. Ez 
nem is fontos dolog, mert a vadat úgyis a 
más erdejébő lövik. A vadorzó aztán elmegy a 
bérlőhöz és azzal láttamoztatja a fegyvertar­
tási engedély iránti kérelmet, ami azt jelenti, 
hogy van hol vadászni, tehát kiadható az en­
gedély. Vo>t rá eset, hogy egy kis vadász-

. területre 20—25 orvvadász kért fegyvertartási 
engedélyt. L gutóbb a béli járásban akartak 
ilyen módon garázdálkodni a vadorzók, azon­
ban a főszolgabíró hamar észrevette a turpissá- 

í got és egynek sem adta meg az engedélyt.

W Első! -w Nagyváradi Selejtes Cipőár uliázban
mindennemű gyermek-, női- és ferfleipők I,,c" ° ^«5^"
Belvárosi Takarékpénztár épületeben. flHB Barcs-palota Széchényi-tér 2. szám.
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* Esti séták Most igazán el lehet mon­
dani, hogy este el a város. A szenvedő etn 
beriség örvendve, szinte kiabálva tódul föl a 
csöndes p riteriákró! a centrumok felé, ahol 
három hangos kávéházban muzsikál a cigány. 
A gyárak, rossz levegőjű üzletek, apró pince­
helyiség i műhelyek sápadt emberei vígan ne­
vetve surranak a hüs ligetek, seist rek fasorai 
alá. Ez a legolcsóbb üdü ési mód. Karcsú, 
méltóságos járású urinők után piros arcú pol- 
gáriányok, huncut szemű masamódok járnak az 
itzredev. emiékter hosszú nagy vonalban sötétlö 
fasora a.att. A fekete lombu gesztenyefák kö­
rött elbújva vörösbk egy-egy p ci villanykörte; 
s ahol a fák fölé ivei a halvány, lil izzó lámpa: 
ott remek íényfoltok sárgállanak a sétatér ho­
mokján. A város népe ezt a korzót keresi fel 
legszívesebben; sokat vár a Köröstől, mely 
nappal olyan kellemetlen szinü sárga tömegben 
hömpölyög a köves partok között. De a Köiös 
is kegyetlen. A ig bocsát valami kis hüs leve­
gőt a reménykedőknek. Itt is és ilyenkor is hő­
ség van.

* Garázda napszámosok Két napszá­
mos gará-dálkodott tegnapelőtt éjjel Szent 
jáno'-utcw Tóth József és Balog Ferenc Jó­
zsef napszámosom egyik réti korcsmából jöttek 
ki berúgva. Szent Jáno.--U’cán virágos kedvük­
ben az ablakokat kezdték beverni. Valaki érte­
sítette telefonon a rendőrséget és a két jóma- 
dár előlett állítva. Mindkettőt bezárták.

* Gólya a Városligetben A tegnapi 
váradi vásárra bejött a többek közt egy jómódú 
kisjenői gazdának a felesége is, aki reményteljes 
szívvel és örömmel vásárolgatott a fehérnemüsnél 
pici, piros, kék szallagos fejkötöt, »Mama ked 
vence« hímzésű állkötőt eljövendő fiacskája szá 
mára. — Mert az biztos kérem szépen, hogy fiú 
lesz — emlegette mosolyogva a boldog menyecske. 
Es alku nélkül fizetett. Azonban alig ment tiz lé­
pést a pulttó', nagyon elsáppadt és fáradt, gyenge 
léptekkel lement a Városligetbe. Amint pedig lelki 
ismeretes rendőri riporterünktől tudjuk, itt Kincses 
László közrendőr ügyelt a rendre s csendre Már 
pedig ő úgy vette észre, hogy az egyik puha 
pázsitu bokor egyáltalán nem csöndes. Éktelen, de 
egészséges torokra valló gyereksirás tört föl a bo 
kor alól. Es Kincses László elindult fölfedező út­
jára. Kincset ugyan nem talált, de elmosolyodott 
hivatalos komolyságu arca, mikor meglátta a visító 
porongyot . . . Zavarral köhintett egy párat, aztán 
teljesítette hivatalos kötelességét. Intézkedett, hogy 
be -zállitsák a szegény nőt a bábaképző intézetbe. 
Az asszonyka azonban szomorú volt egy kicsit; 
•ehangoltan mondta az orvosnak:

— Istenem, be szerettem volna, ha fiú lett 
volnál . . .

* Fölvágta az ereii Farkas Mihály 
sztrájkoló kő-oüves Ri.nanóczy ut 11. szám 
alatti lakos tegnap délután ő óra tájban öngyil­
kossági szándékból fölvágta az ereit. Azonnal 
hívták a ni-ntőket, akik az öngyilkos kőművest 
súlyos sérülésével beszállították a közkórházba. 
Életben maradásához kevés a remény.
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 Szekrényágy 3 matraccal 20 korona

Sodrnnybet’t 10 korona 
Rézkarniss * korona

I Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
l Kohn Adolf
§ vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utoa
e — 10 sä. Telefon 636. — ,,

x Itt a vadászat!! II« élvezette! 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy ar, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen késritve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen ké'őn bánjuk csak m tg, ha ilyeneknek | 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szériát; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél iraphatók eredni árban. M. kit. 
lőporáruda. Telephon 269. Nagyvárad, Rákóczl-ut. •
Xxxxxxxxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxxx 

I Hölgyeim! | 
ÍXXXX XXXXjX
Ö X X X
g | Ke!im, gobelin és o |
x * Smyerna újdonsága- x
* 8 imra felhívom figyel- g *
x | műket. Okvetlen néz- g |
| 8 :: zék meg. ;; 8 |
xxxxx xxxxx
ITÁTRAY GUSZTÁV I 
X Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. g 
x *XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

x Antiquar (ódon) tankönyveket és min­
denféle könyvet veszek es eladok. Könyvszek­
rényt keresek Benkö Arthur antiquar könyv­
kereskedő Rákóczim 10

x KOSSUTH-UTCA 2 számú ház emele­
tén három szobás utczai lakás mellékhe­
lyiségeivel együtt november 1-re kiadó 
Értekezhetni: a Polgári Takarékpénztárnál.

I FLEGMÁM

I grenazliiijai
I a legszebbek és legjobbak. |

x Zongora, THEK-féie, igen jó állapot­
ban, ugyanott csinos gázcsillarok eladók. Ér­
tekezhetni a kiadóhivatalban levő címnél d. e.
8—12 ig, d. u. 3—6 ig.

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte At 
inig nz építkezés tart Nagy­
várad., Rákóczl-ut 5. sz. Veiszlovhs 
házba, az Orsolya zárda templomával 
•; szemben. ::
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x f ’-IIlár és fémáru gyártási telep t 
Nagyvárad Iroda s raktár
Sít János i!. 1. Bémer-tér 3.
Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

M )

Ifj, Rimanóczy Kálmán 
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó buiorkiállítás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművészt tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett

a ■ í

1 lffl í|B
GZAPFALVIJÓZSEF 

mázoló, épllet é* batorfe«tó
Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám. 
Helyi és vidéki telefon szám: 1001. I

| Elvállalok minden e szakmába vágó mun-
i kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, 

épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be-
1 rendezések és bútorok festését, kerti bútorok
• zománcozását és porcelián utánzást. Vidék 

megrendeléseket a legpontosabban készít? k
Tisztelettel

358 Oapfalvi József.

□ | D S3 Q □ □ Q EI B ■
| Törlesztése» kölcsön -
- Feltételek: í

i Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ
bank és kereskedelmi irodája I

5 Nagyvárad. Lóvay-palota, ■
s Ezredévi emlék-tér sarok. g

Tudósítás !
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

a tavaszi és nyári szöveteiül 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezet-sem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. sz.
; IW* Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.
| Telefon 11-41. Telefon 11-41.6 -
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Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. A legdivatosabb és 
:: legegyszei ::

cserépkályhik
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Csengeri-utca 27. ssám.

W* Siessünk 

Radó és Kertész 
női divatáruházába, Kossuth-utca 2. szám, 

ki leltár miatt nagy occa- 
siót rendez, hol a következő cikkek 
kerülnek olcsón eladásra.

Mosó grenadinok, batistok, selymek, 
pouplinok, ruhavásznak, francia delainok, 
ruha díszek és még sok más itt fel nem 
sorolt cikkek. — Most sok pénzt meg­
takaríthatunk, ha menyasszonyi kelen­
gyénket itt vesszük.

TÁNÜGY.
Beiratkozások az iparostanonc 

iskolába.
Az iparostanonc iskolában a beiratások úgy 

az egész évi, mint a téli tanfolyamon, valamint 
a pincérek és fodrászok iskolájában folyó évi 
szept. 1—10 napjain fognak eszközöltetni min­
denkor d. e. 11—12-ig és d. u. 4—6-ig. A ta­
nítás az egész évi tanfolyamon szeptember 16 án 
a pincér, fodrász szakiskolában október 1 én és 
a téli tanfolyamon december 1 én veszi kezde­
tét. Tandíj nincs.

A tanulók utólag egyik osztályból a má­
sikba nem iratnak át.

Miniszteri rendeletek értelmében minden 
tanoac még ha éphőiparosoknál napszámos cí­
men is van alkalmazásban, köteles beiratkozni. 
Ha a mesterek ily napszámosokat alkalmaznak, 
azokkal szerződést nem kötnek és azokat isko­
lába nem járatják, ellenük kihágás miatt az 
elsőfokú iparhatóságnál a feljelentés megté­
tetik.

Ennek alapján figyelmeztetem a mester 
urakat, hogy tanoncaikat a fennt jelzett időben 
okvetlenül beírassák és illetőleg jelentsék be, 
még abban az esetben is, ha közeli szabadulás 
Ill-ik osztály elvégzése vagy bármi ok miatt fel­
mentéshez tartanak igényt

Az igazgatóság.

EGYESÜLETEK.

Az Országos Katholikus tanügyi 
tanács uj elnöke.

B. e. Steinberger Ferenc váradi kanonok 
halála óta Jordán Károly szaniszlai apát-plébá­
nos volt az országos katholikus tanügyi tanács 
elnöke, ki hat esztendőn át nem lankadó 
buzgalommal és szakértelemmel töltötte be e 
fontos tisztet. Jordán a múlt hónapban lemond­
ván e sok áldozatta] és gvaxori budapesti uta­
zással járó tisztéről, a hercegprímás dr Gieswein 
Sándor praelátus-kanonokot országgyűlési kép­
viselőt nevezte ki helyébe.

A katholikus tanítók és tanügyi férfiak 
bizonyára nagy örömmel fogad ák a kiváló 
tudós kinevezését, ki már eddig is sokat fára 
dozctt a tanitók sorsának javításáért s igy 
méltán fűznek sok reményt uj elnökük mű­
ködéséhez.

A kolduB po'ó egylet gyűlése. A 
nagyváradi koldusápoló és Szent László fiú­
gyermek menedékház egylet választmánya teg­
nap délután dr Bundala Mihály prépost-kano­
nok elnöklete alatt gyűlést tartott. Jelen voltak 
Fétser Antal felszentelt püspök, Gröcz Béla 
prépost-kanonok, dr Vucskics Gyula, Imrik 
Zoltán plébánosok, Mayer Antal titkár és Sür 
ger Bertalan gondnok. A gyűlés folyó ügyekkel 
foglalkozott, főleg az intézet csatornázásának 
költségével s annak fedezésével.

XYILTTÉR.

gFOG AK.|
Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
■nBuonainn U6VÜ anBBanHH

F ogm ííterm éb en
o.«Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuthu. 2.
Fekete Sassal szemben

TÁVIRATOK.
KhuenHéderváry a király előtt.

Budapest, augusztus 28.
Khuen Hédervári miniszterelnök szep­

tember 10-én külön kihallgatáson jelenik 
meg a király előtt. Erre vonatkozólag a 
miniszterelnök ma a következőket mondta:

— Lehetséges hogy audiencián jelenek 
meg ő felsége előtt, de erre semmiféle 
kényszerítő ok nincs.

A Házfeloszlatásra vonatkozólag a 
következőket mondta:

— Egyelőre minden a régiben marad.

A hét programja.
Budapest, ?ug. 28.

(Saját tud.) A vitarendező-bizottság 
határozata folytán, e héten Ladányi Gyula, 

Kovács Kálmán beszélnek. Lovászi Már­
ton szerdán fejti ki a sajtószabadságra 
vonatkozó indítványának indokolását. Eb­
ben az ügyben a kormány álláspontját 
Khuen-Héderváry miniszterelnök fogja 
előterjeszteni.

A bécsi angol követ bukása
Berlin, aug. 28.

Morgenpost értesülése szerint Cart­
wright bécsi angol nagykövet állása leg­
utóbbi németellenes nyilatkozata miatt 
megrendült. A bécsi udvarnál még nem 
felejtették el a nagykövetnek kínos maga­
tartását Bosznia és Hercegovina annexiója 
idejében. A Vossische Zeitung egy bécsi 
jelentése szintén megemlékezik arról a 
híresztelésről, hogy a bécsi angol nagy­
követ állása tarthatatlanná vált.

Berlin, aug. 28.
A Neue Gesellschaftliche Correspon­

ded Cartwright bécsi angol nagyköveire 
vonatkozó híresztelések dolgában távirati­
lag fordult a nagykövethez, akitől a kö­
vetkező választ kapta:

— Határozottan visszaulasitom a fe­
lelősséget lapokban név nélkül megjelent 
cikkelyekért, amelyek szerzőségét nekem 
tulajdonítják.

Az egyházüldöző Combes betegsége
Páris, aug 28.

Combes volt francia miniszterelnök súlyo­
san megbetegedett. Az állapotáról étkező hí­
rek rendkívül aggasztók.

A spanyol király balesete.
Madrid, aug. 28.

Alfonz spanyol királyt a minap automobil­
baleset érte. A király szerencsére nem szen­
vedett sérülést.

»A Nap< és a torontáli alispán.
Nagy-Becskerek, augusztus 28.

Torontálvármegye alispánja A Nap 
utcai elárusitásál betiltotta. A betiltás oka 
királysértés. Az alispán kijelentette, hogy 
nem tartja méltónak arra A Napot, hogy 
az utcai elárusitás utján annak terjesz­
tését előmozdítsa.

Népgyűlés a véderőj avaslat ellen
Szabadszállás, aug. 28.

(Saját tud ) A polgárság tegnap nagy­
szabású tiltakozó népgyülést tartott. A 
tiltakozás a véderőjavaslat ellen irányul. 
A gyűlésről Kossuth Ferencnek üdvözlő 
táviratot küldtek.

Halálos baleset egy moziban.
Newyork, aug. 28.

Cannasbourghban Pitsburg közelében 
szombaton este az ottani „.nagy mozgó­
fénykép színházban robbanás történt. A 
közönség rémülten tolongott a kijáratok 
felé s a férfiak az utjokban álló asszo­
nyokat és gyermekeket eltaposták. A ret­
tenetes tolongásban huszonkilenc ember 
jobbára asszonyok és gyermekek meghal­
tak, hatvanan pedig súlyosan ^megsebe­
süllek. A súlyos sebesültek közül a kór
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házban még hatan haltak meg, úgy hogy 
a halottak száma harmincöt, akik közül 
huszonheten asszonyok és gyermekek.

Uj püspökhelyettes.
Veszprém, aug. 28.

Jánosi Ágoston helyébe báró Hornig 
Károly megyéspüspök püspökhelyettessé 
és általános ügyhaPgatóvá dr Rédey Gyula 
prelátus-kanonokot nevezte ki.

280 koleraeset Velencében.
Triesst, aug. 28.

Feltétlenül hiteles helyről jelentik, 
hogy a legutolsó 8 nap alatt Chioggiában 
és Velencében összesen 280 ember bete­
gedett meg kolerában.

Letepett magyar zászló
Szerajevó, aug. 28.

A király születésnapja alkalmából 
Silben a városházára a magyar zászlót 
is kitűzték. Éjszakának idején a magyar 
lobogót ismeretlen tettesek letépték és el­
vitték.

KÖZGAZDASÁG.
A gazdasági iskola létesítése. Evek 

óta tárgyalnak már egy gazdasági iskola létesí­
tése tárgyában. Az iskolában különösen a sze­
gény családos leánygyermekei ny< mének okta­
tást a kooyhakertészet s a hasonló dolgokból. 
A városi mérnöki hivatal előterjesztette a iskola 
tervei:. Az iskola céljaira az uj vízmű mellett 
szándékozott területet vásárolni a város, de ezt 
nem adják el, miért is egy másik helyet jelöl 
ki a mérnöki hivatal. Es pedig a Kommendáns- 
réten, a leendő csendőriskolával szemben. Az 
összes költség 91.940 korona lenne

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
A gabona tőzsdén tegnap szilárd volt az 

irányzat. — Készáru torgalom Húszezer mázsa 
5 fillé'rel olcsóbb árak mellett.

Határidők zárlata :

a- - - - - -  ~
Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD— PÜSPÖKFŰRDŐ.

reggel d. e. d. u. d. u. este

Nagyvárad ind. 7 50 9 50 2 10 4 50 8 10
V.-Velence » 8 00 10 00 2 20 5 00 8 20
Rontó 8 16 10 16 2 36 5 16 8 44
Ptíspökfürdü érk. 8 21 10 21 2 41 1 5 21 1 8 49

PŰ8PÖKFÜRD0-NAGYVÁRAD.
Püspökfürdö ind. 8 59 10 59 3 19 5 59 9 29
R.onto » 9 04 11 04 3 24 6 04 9 34
V.-Velence 9 17 11 19 3 37 6 17 9 47
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 47 6 27 9 57

NAGYVÁRAD--FÉLIX-FÜRDO.
. d. e. j d. e. d. e. d. u. este

Nagyvárad ind. 8 00 1Ö 00 2 20 5 00 8 31
V.-Velence > 8 10 10 10 2 30 5 10 8 41
Rontó 8 16 10 26 2 46 ő 26 8 56
Félix-fürdö érk . 8 33 10 38 2 53 5 33 9 03

FÉLIX-FÜRDÖ -NAGYVÁRAD
Félix-fürdö ind. 18 40 10 30 3 00 5 40 1 9 10
Rontó » 8 47 10 46 3 07 5 47 917
V.-Velence » 9 00 10 59 3 20 6 00 9 00
Nagyvárad érk. 9 10 11 09 3 BO 6 10 940

* Csak bezárólag szeptembor 16-ig közlekedik.

I TÁTRAY és TSART?
I Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal t Épület és mülakatos “ 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
'——  műhelye. ". . . . —

Műszaki gépészmérnöki iroda.

..% sí yv«r ítd varos
V I L L A M O S MŰVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Bumbera István | 
------papi- és polgári szabó ...... 
NAGYVÁRAD, BÉMER-TÉR

ügy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál-
■ Utója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

A Biharmegye! Gazdák áru és Hitelintézete rí.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók öo^-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 

I olcsó díj mellett.
Előleget nyújt értékpapírokra, termé­

nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra ißi

ww w w w w

Apr lisi búza (1912) — — 11.84
Októberi búza — — — — 11.62
Októberi rozs — — — — 9.89
Októberi zab — — — — 8 23
Májusi tengeri (1912) — — 895’

Budapesti értéktőzsde.
.Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 846.75 
Osztrák hitelrészvény — — 654.— 
Jelzálogbank — — — — 492.75 
Leszámítoló és pénzváltó ■■— 580 50 

Salgótarjáni kőszén — — 687' — 
Osztrák áilamvasut részvény — 748 — 
Közúti vasút — — — — 797' — 
Rimamurányi vasmű — — 696 — 
Városi vasút — — — — 428.— 
Beocsini cement — — — —.—

Raktáron tartjuk a javított űr. Just-féée
Wolfram lámpát 

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakftrltóst mutat fel. 40 
gyertyás \V <> 1 f r a m lámpa darabja 3.00 kor. 
1ÍK) gyertyásé 5 kor. 50 fitt.

terma i^óltímpa dbjti 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa kftlönlegennéyiik, fény- 
k é p é s z-1 ampák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

(7 x /. / z <> /• o /,».

i r l á rn p A? 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
rajira épített nagy
—- csillár-raktárunkat •>"

megtekintésre ajánljuk.
’not! illsndóao raktáros tartunk

tillamos motmjkat
■L lóerőtől 12 lóerőig mlntieo eagyslgb»

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

villamos világítás
Telefon szám 514.

81

Jtölváttali udí
és erőátviteli berendezések felszerelését, b v. ét, átalakítá­
sát, javítását. íviátnpák kezelését, hozzávaló sz.énpáícák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába, vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen

Főszerelő telefonja 55. sz.
Égess éjjel ügyelet».» szolgálat.



1911. augusztus 29.TISZÁNTÚL

PÉNZT
legelőnyösebb feltételek mellett 
szerez, ingatlanok adás-vételé­
nél legsikeresebben közbenjár

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kutat akarnak, forduljanak:
llárkutz József

Biharmegyei Föld- 
Hitel- és Áru közvetítő

»II | i Ritoók Zsigmond utca 
VQ ||Q IQ I 2. sz Igazságügyi pa­
lt tillCllUL lota mellett

villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 
NAGYVÁRAD, Pereces-utón 9. szám.

mÍ|m||i in1“"*'— Szép, tartós és jól főző

t a 1‘k i íi z h elvek
1 1 f és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
------- Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Dajkovits £.
fényirodájában

Sas palotaesküvői felvételek a leg­díszesebb elrendezésben,
villany felvételei specialitása 

utólérhetetlen.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PAL SANDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobabereudezésea, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses mankóért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon. 629. sz.

192

2—3 középiskolát végzett fiú

nyomdász Tanulónak
felvétetik
Szent László-nyomda

R.-T.-nál.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai I
Körözspart, Lévay-palota Figyeljen az árakra.
1 üveg Odol 74 kr.
1 » francia szájvíz 25 .
1 > száj szagtalanító 50 »
1 tubus dr Heyder fogerém 50 »
8 > Thymol » 20 >
1 » Stomatin 20 .
1 » tégely Odontái togpaszita 55 >
1 drb Odontin betét 8» .
1 üveg Picavan 96 .
1 üveg Bay Rum 85 .
1 » Jera viollette b« liántól 80 .
1 » francia brillanton 15, 22, 36 .
1 » folyékony brillanton 50 .
1 » valódi dió olaj 15 »
1 » > » > tavoaat 75 .
1 dtó bajuszkötő 16, 20 86 >

1 üveg Kerpel kézfinomító 88 kr.
1 tégely Margit crém 40 »
1 > Diana crém fl6 .
1 drb Dianna szappan 65 .
1 dob Lickner púder 38 .
1 » amerikai porcellán pnde« 1 frt 20 » I
1 üveg amerikai petrol 50 »
1 > Emke hajszesz hajhullás eHen 1 frt — »
1 fekete champos 12 .
1 rúd rozsa Glycerin szappan 20 >
8 drb francia ibolya szappan 50 . I
1 » Kielhauser ibolya glycesán szappan 28 > ,
1 » > Speick sanppan 28 . '
1 > Windsor szappan 88 .
1 tubus kaloderma 28 »
1 » Beloderma kérfnontoko
1 övegtégely tejcrém 20 >

1 csomag eredeti Gillette kés 1 frt 35 kr
1 Gillette utánzatu borotva készülék 1 » 50 »
1 valódi serte hajkefe 70 >
1 dublé bajuszkefe 20 *
1 valódi serte ruhakefe 45 »
1 körömkefe 05 »
1 súrolókefe óriási 20 »
1 súrolókefe kisebb 10 »
12 drb Royal angol «pö «rém 90 »
1 drb cipőcrém-kefe kenökafével 70 >
1 » cipőfényesitő flanel 20 >
1 » Jurigatem Zománc 30 >
1 mir vörös gumicső 60 »
Egynegyed Ko Brwkz watta 85 »

Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen olcsón, mindennemű betegápolás« cikk legolcsóbban, minden más itl fel nem sorolt 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, igen olcsón! Saját zsebének ellensége, ha semélyesen meg Mffl győződik az árakról-

: Nincs vásárlási kényscer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben ! - ~


